
А.О. Фатенок-Ткачук (Волинський національний університет 

імені Лесі Українки, м. Луцьк, Україна)

ПАРАДИГМА ПРОЯВІВ «НОВОЇ» ЕКОНОМІКИ*
У статті ідентифіковано характерні риси проявів «нової» економіки. Визначено

тенденції впливу змін зовнішнього середовища на стан і перспективи розвитку суб'єктів

господарювання, а також особливості управління персоналом у нових умовах

господарювання.

Ключові слова: «нова» економіка, економіка знань, зовнішнє середовище, варіативність

умов зовнішнього середовища, інтуїтивне мислення.

Літ. 20.

А.А. Фатенок-Ткачук (Волынский национальный университет 

имени Леси Украинки, г. Луцк, Украина)

ПАРАДИГМА ПРОЯВЛЕНИЙ «НОВОЙ» ЭКОНОМИКИ
В статье идентифицированы характерные черты проявлений «новой» экономики.

Определены тенденции влияния изменений внешней среды на состояние и перспективы

развития субъектов хозяйствования, а также особенности управления персоналом в

новых условиях хозяйствования.

Ключевые слова: «новая» экономика, экономика знаний, внешняя среда, вариативность

условий внешней среды, интуитивное мышление.

A.O. Fatenok-Tkachuk (Volyn National University 

of Lesya Ukrainka, Lutsk, Ukraine)

PARADIGM OF "NEW" ECONOMY MANIFESTATIONS
The article identifies the peculiarities of the "new" economy manifestations. The trends in how

the environment's changes influence the condition and the development prospects of economic enti-

ties are demonstrated along with the peculiarities in personnel management under the new eco-

nomic conditions.

Keywords: "new" economy; knowledge economy; external environment; diversity of environmental

conditions; intuitive thinking.

Постановка проблеми. У сучасних умовах українські підприємства функ-

ціонують у мінливому зовнішньому середовищі, що потребує сучасних підхо-

дів до управління їхньої діяльністю. Нестабільність економічної кон'юнктури,

жорсткість конкуренції, підвищення вимог споживачів до продукту, що ви-

робляється, скорочення життєвого циклу товару значно ускладнюють процес

управління, а перспективи розвитку підприємств стають все менш передбаче-

ними.

У сьогоднішніх реаліях актуальним є питання не стільки адаптації до його

умов, скільки адекватного реагування на їх варіацію. Прогнозування стану

ринкового середовища дозволить суб'єктам господарювання спланувати

комплекс заходів, що сприятиме не лише підтримці досягнутого рівня, а й

досягненню кращих результатів, внаслідок чого підвищуватимуться кількісні і

якісні показники діяльності підприємства.

Тенденції розвитку світового господарства й, відповідно, всієї системи

міжнародних економічних відносин на початку третього тисячоліття засвідчу-
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ють, що зовнішнє середовище, яке оточує Україну, стає дедалі динамічнішим,

швидкоплинним, зазнає значних якісних змін. Прискорення плинності цих

змін, підвищення мінливості умов зовнішнього середовища формують нове

середовище з притаманними йому властивостями й умовами, що потребує

низки системних досліджень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Варто погодитись з твердженням

провідних учених, що глобалізація є основним проявом «нової» економіки.

Аналізу тенденцій сучасної глобалізації, а також тлумаченню проявів зміни

існуючого економічного світоустрою присвячено дослідження таких зарубіж-

них вчених, як І. Валлертайн [2], П. Сорокін [12], Дж. Сорос [13], А. Тоффлер

[15], Д. Уілкінсон [20], С. Хантінґтон [16]. 

Проблема взаємозалежності організації і середовища з наукової точки

зору відображена в працях Л. фон Берталанфі [19]. Однак у менеджменті зна-

чення зовнішнього середовища для підприємства було усвідомлене тільки в

60-х роках ХХ ст. в умовах посилення динамізму його чинників і нарощування

кризових явищ в економіці. Це стало відправною точкою інтенсивного вико-

ристання системного підходу в теорії та практиці управління, з позиції якого

будь-яка організація стала розглядатись як відкрита система, що взаємодіє із

зовнішнім середовищем.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Потребує додаткового дос-

лідження питання виявлення проявів «нової» економіки в межах національ-

них реалій з метою адаптації до швидких змін зовнішнього середовища вітчиз-

няних суб'єктів господарювання й усвідомлення необхідності та шляхів впро-

вадження змін внутрішнього середовища.

Мета дослідження. Проаналізувати підходи до сутності «нової» економіки.

Виокремити характерні риси цього явища у світовому просторі, що створить

передумови для досліджень у межах національної економіки.

Основні результати дослідження. Місією більшості стратегії суб'єктів гос-

подарювання є розвиток підприємства. Рушійною силою розвитку визнають-

ся протиріччя. Протиріччя є численними: протиріччя бути зовнішніми та

внутрішніми; між фактичною та необхідною наявністю ресурсів, між існуючи-

ми та необхідними умовами зберігання цінностей, між фактичною та необхід-

ною точністю [8, 177]. Актуальним для розвитку є протиріччя між зміною та

збереженням. Значення цього протиріччя полягає в тому, що формою його ви-

рішення часто є революційний розвиток, певний дискретний «стрибок» у ста-

ні системи, що розвивається [17]. Слід зазначити, що існує протиріччя, яке

безпосередньо визначає постійний і безперервний характер розвитку підпри-

ємства. Таке протиріччя виникає між швидкістю зміни економічних потреб і

швидкістю зміни виробничого потенціалу підприємства. Виробничі сили та

потенціал підприємства не можуть бути перебудовані з такою швидкістю, з

якою змінюються економічні потреби. Це сприяє постійному розвитку як на

макрорівні, так і на рівні окремого підприємства [1].

Прискорити цей процес можна лише за умови вчасного прогнозу змін

зовнішнього середовища, які самі по собі теж можуть бути важелями розвитку

і спонукатимуть зміни у внутрішньому середовищі. 
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Крім самих змін, рушійною силою виступатиме їхня циклічність. На

більш абстрактному рівні циклічність як рушійну силу підприємства можна

пояснити простіше. Розвиткові підприємства іманентні безупинні коливання,

що в певному часовому проміжку формують цикл – від зростання до падіння

економіки, від підвищення ділової активності до її зниження. Наприклад,

умови для розвитку окремого підприємства на фазі підйому економіки є знач-

но більш сприятливими, ніж на фазі стагнації [5].

Ю.С. Погорелов пропонує додати, з певним обмеженням, до рушійних

сил розвитку – кризу [8, 182]. Криза – це такий стан підприємства, що певною

мірою заперечує його попередній стан. Криза є наслідком невідповідності

поточного стану підприємства стану зовнішнього середовища, потреб сус-

пільства, ринку, незбалансованості в діяльності підприємства. Виходом з кри-

зи може бути лише новий стан підприємства, який краще відповідатиме по-

требам і викликам зовнішнього середовища, але такий новий стан буде відріз-

нятися від існуючого, заперечуватиме його. Таким чином, розвиток проявляє-

ться як заперечення попереднього стану підприємства.

Постає питання: якщо навіть криза є рушійною силою розвитку підпри-

ємства, то, можливо, доцільно змінити і сутність цього поняття? Тобто кризу

можна вважати природним етапом циклічності розвитку й зовнішнього сере-

довища і безпосередньо підприємства. Частота виникнення кризи відбуваєть-

ся через зміни у зовнішньому середовищі.

Для національної економіки криза має лише негативний характер. Мож-

на систематизувати основні наслідки кризових явищ, що стали дестабілізато-

рами протягом останніх 3 років і суттєво вплинули на мінливість умов зовніш-

нього середовища вітчизняних підприємств:

1. Втрата зовнішніх ринків основними національними виробниками екс-

портерами внаслідок скорочення світового попиту на українську продукцію й

обвальне падіння цін на сировинних ринках.

2. Погіршення ситуації на фондовому ринку.

3. Загострення проблеми валютного рефінансування банків, зростання

дефіциту поточного балансу та валютного ажіотажу серед населення, що спри-

чинило девальваційні процеси й зменшення валютних резервів.

4. Зменшення кредитування в умовах валютної дестабілізації та складно-

щів із рефінансуванням банківської боргової піраміди.

5. Загострення соціальних і бюджетних проблем.

6. Конвертація заощаджень населення в іноземну валюту. 

Економісти зазначають, що світова економіка вступила в епоху, яка ха-

рактеризується нечуваною жорсткістю конкуренції, «комодизацією» (пере-

творенням колись унікальних продуктів на звичайні), стрімкими змінами.

Сукупність усіх цих проявів і називають ««новою» економікою» (new econo-

my). Ось як її характеризують: «Коли ми говоримо про нову економіку, ми

маємо на увазі світ, де люди працюють мізками, а не руками. Світ, де комуні-

каційні технології створюють глобальну конкуренцію. Світ, де інновації важ-

ливіші за масові продукти. Світ, де швидкі зміни відбуваються постійно. Світ,

настільки ж відмінний від індустріального століття, наскільки воно відрізняє-

ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ДУМКИЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ДУМКИ 55

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #12(138), 2012ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #12(138), 2012



ться від аграрного. Світ, настільки інший, що його можна описати одним

словом – революція» [7]. 

Термін ««нова» економіка» виник у контексті глобального віртуального

ринку. Слід зазначити, що його можна використовувати у значенні світових

економічних змін національних економік.

Виникнення нового суспільства спричинене насамперед глобалізацією.

Мультинаціональні компанії мають більший вплив на політичні та соціальні

проблеми, ніж президенти й уряди. Неефективними є сучасні методи ведення

господарства, спостерігається необґрунтована централізація регулювання

економіки, спроби стримувати міжнародний рух товарів, робочої сили, капі-

талу.

«Нова» економіка, заснована на досягненні інформаційних технологій

(ІТ), є реальною, вона змінює вигляд світової промисловості та сфери послуг.

Методика впровадження і розповсюдження інформаційних технологій

залежить не тільки від сил ринку, а й від урядів. Тобто впливовим є політичний

чинник [11].

Вчені, які вивчали історію економіки, попереджали, що нові технології

позначаться на дійсному поліпшенні продуктивності промисловості тільки

через багато років (що підтверджувалося прикладом найважливіших техноло-

гічних стрибків у минулому). 

Друга назва «нової» економіки – це економіка знань, під якою слід розу-

міти сукупний інтелект, кваліфікацію й винахідливість співробітників, сучасні

інструменти, свободу творчості, миттєву реакцію на виникаючі тенденції і

культуру постійного вдосконалення. Одночасно все це має бути спрямоване

на створення інноваційного продукту, що значно підвищить попит

споживачів.

Формування «нової» економіки є результатом нових знань. Подвоєння

знань відбувається кожне десятиліття. Знання завжди були умовою розвитку

виробництва. Однак до початку ХХІ ст. людство нагромадило їх у такій

кількості, що вони перейшли в якісно новий стан і стали самостійним чинни-

ком виробництва, таким як земля, капітал, робоча сила. 

В економіці знань процес навчання та самонавчання триває постійно. В

маркетинговій літературі говорять про інтуїтивний спосіб мислення, запози-

чений із дзен-буддизму. На навчання багато компаній витрачають до 10%

робочого часу, вважаючи це не витратами, а капіталовкладеннями. 

Компанії прагнуть вивільнити ініціативу, аби всі відділи стали підрозділа-

ми, здатними до самоорганізації, а співробітники перетворилися на бізнесме-

нів. «Нова» економіка переоцінює навіть значення університетів. У рейтингах

50 провідних бізнес-шкіл Америки, проведеному журналом "U.S.News & World

Report", престижний Гарвардський університет поступився першістю Стен-

фордському університету, що вирізняється кількістю випускників-інновато-

рів. За словами одного із засновників університету Л. Стенфорда: «Одна лише

практична освіта не дає можливості успішно вести бізнес. Необхідно культи-

вувати та розвивати уяву» [9].

На заміну мотиву заробітної плати приходить розуміння змістовності

праці й усвідомлення, відчуття причетності до справ підприємства. Крім того,
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змінюється роль менеджера – спрямування дій інших на забезпечення про-

цесу навчання та їхнього розвитку, щоб кожен міг керувати своєю власною

роботою. Нова атмосфера – це мінімум бюрократії, зрозуміла місія компанії,

доступ до фінансової та іншої інформації, участь у прийнятті рішень, цілкови-

та свобода і відповідальність за розумної звітності, постійне новаторство. 

Перетворення знань у внутрішній процес економічного росту дає підста-

ви по-новому підійти до оцінювання його результатів. В економіці знань будь-

яке зростання національної економіки досягається світовим науково-техніч-

ним прогресом. Потенціал його досить високий – близько 90% усіх вчених,

які коли-небудь існували на планеті, живуть у наші дні. 

«Нова» економіка – це економіка постійних змін, хоча експерти говорять

уже не про зміни, а про струси (churn). За останні 30 років тривалість життя

фірм зменшилася вдвічі. Але у містах, де тривалість життя підприємств корот-

ша, зростає кількість робочих місць і доходи населення. Вчені вважають, що у

нових умовах домогтися довгострокової стабільності можливо лише за умови

підтримування стану струсу. Якщо система досягне стану рівноваги – вона

зруйнується. На давній китайській вазі знайшли напис: «Той хто відчує вітер

змін, має будувати не щит від вітру, а вітряний млин».

Змінюється і сам споживач, і його потреби, що призводить до зміни кіль-

кості пропозиції на ринку та способів задоволення потреби. 

Крім того, нинішній світовий порядок дедалі більше формується на осно-

ві досить жорсткої конкуренції різних цивілізаційних центрів. Перший центр

– потужна євроатлантична цивілізація, що об'єднує два континенти – євро-

пейський та північноамериканський; другий центр – японо-китайсько-

корейський та індуська цивілізації; третій – мусульманська (ісламська) цивілі-

зація. Нині також можна говорити про утворення четвертого центру – євра-

зійської цивілізації. До характерних ознак євроалантизму належать такі озна-

ки: особиста свобода людини; функціонування економіки на основі ринкових

законів, конкуренції та ділової етики; пріоритетний розвиток інституту при-

ватної власності, носієм якого є середній клас; зміцнення позицій національ-

ної буржуазії, яка зацікавлена у збереженні своїх бізнес-інтересів; прозора,

відкрита система менеджменту (як державного, так і корпоративного), що

спирається на правила управління економічними процесами [3]. 

У «новій» економіці змінюється традиційна роль часу, визначається еко-

номічна цінність знань. Найбільшу цінність знання мають на початковому

етапі виробничого використання, при кожному наступному етапі життєвого

циклу цінність знань зменшується. Зволікання з виробничим використанням

знань призводить до їх старіння й економічної непридатності, тому що вини-

кають нові знання, які мають велику перспективу у виробництві.

Динаміка ринку просто не залишатиме часу на маркетингові досліджен-

ня, досвід та інтуїція маркетолога важливіші за польову інформацію. Та й не-

обхідність у дослідженнях практично відпаде, оскільки більша частина товарів

засновуватиметься на безперервному потоці інновацій. Наприклад, протягом

1955–1979 рр. "Sony" випустило 12 успішних революційних продуктів – від

транзисторних приймачів до "Walkman". За цими ідеями стояв геній марке-

тингових інтуїтивних рішень А. Морита. Гасло його команди – «Уважно спос-
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терігай за тим, як живуть люди, навчайтеся інтуїтивно розуміти, що їм потріб-

но, і створюйте це. Не марнуйте час на дослідження ринку» [6, 114].

Тривалість життя багатьох продуктів постійно знижується, іноді до кіль-

кох місяців. Для утримування конкурентної ніші підприємства впроваджують

нові продукти у життя з меншою амплітудою життєвих циклів. Практично ко-

жен продукт є поєднанням товару й послуги, причому питома вага послуг по-

стійно зростає. У багатьох товарних категоріях існує велика кількість брендів,

а їхня якість, реклама і ціни стали схожими, тобто відбувається так звана

«комодизація».

«Нова» економіка вимагає нової психології, що полягає у створенні умов

для вільного доступу кожного працівника до корпоративної інформації під-

приємства та надання йому можливості впливу на процес прийняття рішень.

На етапі становлення нових економічних відносин виникає питання про

дієвість економічних законів у національній економіці зокрема та світовому

просторі в цілому. Теоретики люблять цитувати вислів К. Шапіро і Х. Варіана

про те, що технологія змінює економіку, але не змінює її законів [18]. Тому на-

певно настав час шукати нові закони, за якими буде жити нове суспільство.

Можливо, нове – це добре забуте старе. 

Звичайно класичні закони не зникнуть, але можна прогнозувати зміну

характеру їхньої дії і проявів. Водночас з'являються нові економічні закони,

які наука може передбачити або ж відкривати в процесі функціонування «но-

вої» економіки. Уже зараз фахівці широко обговорюють питання про парадок-

си продуктивності праці (парадокс Солоу) і цикли Кондратьєва, що їх не вда-

лося поки що повною мірою пояснити, виходячи з відомих законів. Деякі дос-

лідники стверджують: правила, які стосувалися, наприклад, грошової й анти-

монопольної політики, що працювали в епоху сталі та легкових автомобілів, у

епоху комп'ютерів і мереж непридатні. На думку інших, економічна цикліч-

ність насправді не усувається, якщо економіка зростає занадто швидко [10].

Не виключено, що, як і колись, нові закони стануть очевидними у резуль-

таті руйнівних криз світової економіки, ознаки яких вже спостерігалися. При-

кладом може бути і спад ролі долара США у світовій економіці, і зниження цін

на нафту при загостренні міжнародного становища, й антитерористичні ком-

панії, і надходження біржових індикаторів вартості провідних компаній порів-

няно з компаніями, що роблять бізнес на знаннях.

«Нова» економіка веде насамперед до ліквідації географічних і національ-

них кордонів економічного простору. Весь світ є реальним або потенційним

конкурентом. Вперше створюються умови для практичної реалізації моделі

досконалої конкуренції, тому що виникає надлишок інформації, існує необ-

межена кількість покупців і продавців, зводяться до нуля операційні витрати

й ліквідовуються всі бар'єри для нових учасників ринку. Для взаємодії на тор-

говельних майданчиках створюються каталоги й проводять аукціони, що дає

змогу залучати велику кількість покупців і продавців з усього світу і вчасно

ліквідувати надлишки продукції.

Нівелювання географічного й національного чинників нині проявляється

через збільшення радіусу впливу окремих людей на неурядові організації. У

світі створюється велика кількість віртуальних коаліцій, у яких об'єднуються

ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ДУМКИЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ДУМКИ58

АКТУАЛЬНІАКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №12(138), 2012ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №12(138), 2012



однодумці з метою надання допомоги один одному в обміні інформацією, роз-

робці та впровадженні своїх стратегій. На сьогодні нараховується понад 30 ти-

сяч таких об'єднань.

Потреба в національній державі залишається тільки у сфері культурно-

історичних інтересів і правових відносин. Економічна діяльність держави

обмежуватиметься умовами Всесвітньої торговельної організації і податковим

законодавством. Навіть соціальні функції набувають глобального характеру. 

В останні роки лідери різних країн переймаються питанням щодо того, чи

готові їхні народи до «нової» економіки майбутнього. Незважаючи на це, за-

значається гасло: «Майбутнє вже настало, просто воно нерівномірно розподі-

лилося».

Висновки. Сучасні тенденції глобалістично-цивілізаційного розвитку еко-

номічної й політичної площин світового простору спонукають Україну сфор-

мувати та впроваджувати економічну модель, яка має бути адекватною новим

викликам. Усвідомлення й врахування постійних змін зовнішнього середови-

ща зумовить швидку появу ознак стабілізації, росту і життєстійкості світової

спільноти, національної економіки в цілому та суб'єктів господарювання

зокрема.

Розвиток національної економіки й стабілізації зовнішнього середовища

залежатиме від оздоровлення внутрішніх фінансових ринків, стабілізації курсу

національної валюти, підвищення конкурентоспроможності продукції націо-

нальних виробників за умови впровадження інноваційної діяльності та зрос-

тання світової економіки. 
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Має гриф підручника від МОН України.

У підручнику в концентрованому вигляді викла-

дено зміст усіх нормативних дисциплін по спеціаль-

ності «Маркетинг». По кожній з дисциплін базового

курсу пропонуються контрольні питання, тести,

глосарій і література.

Для викладачів, майбутніх бакалаврів і магістрів,

аспірантів, маркетологів-практиків, наукових пра-

цівників, а також для всіх, хто цікавиться сучасними

технологіями маркетингу.
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